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 مشتق: هاي فصل چهارم تمرين
 تعريف حدي مشتق: تيپ اول

y معادله خط مماس بر منحني تابع-1 x 2 )اي به طول را در نقطه 3 )2 بنويسيد. 
)در نقطه fدانيم شيب خط مماس بر منحني مي: پاسخ , ( ))A f  به صورت زير است: 

 ( ) ( )lim ( )
h

f a h f a
f

h




   
0

 شيب خط مماس بر منحني 

 ( ) ( ) , ( ) ( )f f h h h h h h                 2 2 2 22 2 3 7 2 2 3 4 4 3 7 4  

 ( ) ( )( ) lim lim lim lim
h h h h

f h f h h h h h
f

h h h   

             
2 2

0 0 0 0
2 2 7 4 7 42 ( )h

h

 4
 4  

 
) اگر-2 )f x x 2،( )f   .را به دو روش به دست آوريد 3
 :روش اول: خپاس

 ( )f 3 9  

 ( ) ( ) ( )( ) lim lim lim lim
h h h h

f h f h h h h
f

h h h   

          
2 2

0 0 0 0
3 3 3 9 6 9 93 ( )h

h

6
 6  

)دانيم مي: روش دوم ) ( )( ) lim
x

f x f
f

x




 


  

 ( ) ( ) ( )( )( ) lim lim lim lim ( )
x x x x

f x f x x x
f x

x x x   

         
  

2

3 3 3 3
3 9 3 33 3 63 3 3  

 
) براي تابع-3 )f x x x  2 10،( )f   .ش حساب كنيدرا به دو رو 8

) :روش اول ) ( ) ( )f       28 8 10 8 64 80 16  

 ( ) ( ) ( ) ( )( ) lim lim
h h

f h f h h
f

h h 

        
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0 0
8 8 8 10 8 168  
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h h h h h
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

2 2
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 lim
h

h






0
( )h

h

6 lim ( ( ))
h

h


    
0

6 6  

 :روش دوم

 
( )( ) ( )( ) lim lim lim

x x x

xf x f x x
f

x x  

       
 

2

8 8 8
88 10 168 8 8

( )x

x





2
8

 6  

 
)اگر -4 )f x x x  23 2 1،( )f   واقع 2اي به طول  را در نقطه fرا به دست آوريد و معادله خط مماس بر منحني 2

 .بر آن بنويسيد
 :آوريم ابتدا شيب خط مماس را به كمك فرمول حدي مشتق به دست مي: پاسخ

 ( )( ) ( )( ) lim limf

x x

f x f x x
f

x x


 

     
 

22 9
2 2

2 3 2 1 92 2 2  

 ( )( )lim lim ( )
x x
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x
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 
   
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)ادله خط مماس    مع  , )
( )y x y x

m


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A

B

C
D

E
F

) اگر-5 )f x x 3 2،( )f  1 را به كمك تعريف مشتق به دست آوريد. 
 :پاسخ

 ( ) ( )f      31 1 2 3  

 ( ) ( ) ( )( ) lim lim lim
x x x

f x f x x
f

x x x  

         
  

3 3

1 1 1
1 2 3 11 1 1 1  

 
( )

lim
x

x





1
1 ( )x x

x

 



2 1
1

lim ( )
x

x x


   2
1

1 3  

 
 محاسبه شيب از روي نمودار: تيپ دوم

 
) براي نمودار-6 )y f x ترين مرتب كنيد ترين به بزرگ را از كوچك) ج(تا ) الف(شده از  هاي داده در شكل زير شيب. 

 m1: پاسخ : Aشيب نمودار در نقطه) الف

  m2:پاسخ :Bشيب نمودار در نقطه) ب

  m3:پاسخ :Cشيب نمودار در نقطه) پ

  m4:پاسخ :ABشيب خط) ت

yشيب خط) ث  m:پاسخ  :2 5 0  

yشيب خط) ج x: پاسخ:m 6 1  

 

 :باشد و ترتيب قرارگيري به صورت زير است بيشتر از ساير نقاط مي Aبا توجه به نمودار شيب در نقطه
 m m m m m m    1 6 4 2 3 5  

 
 
 .شده در جدول نظير كنيد هاي ارائه شده روي منحني زير را با شيب  نقاط داده-7

 شيب نقطه
F  3  
C  1  
E  0  
A  1

2  

B  1  
D  2  

 
با  Fچنين در نقطه هم. كنيم انتخاب مي D را براي2تند است پس عدد  Bاز شيب در نقطه Dشيب در نقطه نمودار با توجه به: پاسخ

 .ر حال نزول هستيمد Cسرعت بيشتري نسبت به نقطه
 
 

A

B
C

A

B
C
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a xb
c d e

y

 .شده در جدول نظير كنيد دادههاي  را با مشتق eو a،b،c،dهاي در شكل زير، نقاط به طول F با در نظر گرفتن نمودار-8
 

( )f x  x  
0  d  

/0 5  b  
2  c  

/0 5  a  
2  e  

 
مشتق در آن نقطه برابر صفر است و شيب خط هاست پس xموازي محور dكنيم خط مماس در نقطه با توجه به نمودار مشاهده مي: پاسخ

 .با شيب تندتري در حال نزول هستيم eچنين در نقطه باشد و هم مي bتندتر از شيب در نقطه cمماس در نقطه

 
)را روي نمودار Gو A،B،C،D،E،F نقاطي مانند-9 )y f x كهبه طوري. مشخص كنيد : 

 .اي روي نمودار است كه شيب خط مماس بر نمودار در آن منفي است ، نقطهA)الف
 .اي روي نمودار است كه مقدار تابع و مقدار مشتق در آن نقطه منفي است نقطه B)ب
 .جا صفر است ولي مقدار مشتق در آن نقطه مثبت است كه مقدار تابع در آناي روي نمودار است  نقطه C)پ
 .جا صفر است اي روي منحني است كه مشتق در آن نقطه D)ت
 .ندنقاط متفاوتي روي نمودار هستند كه مشتق يكسان دار Fو Eنقاط) ث
 .جا مثبت ولي مقدار مشتق منفي است اي روي منحني است كه مقدار تابع در آن نقطه G)ج

 :پاسخ

x

y

A

B
C

D

E
GF

 
 

 
منحني در اين نقاط كدام گزاره در مورد شيب . گيريم را روي منحني زير در نظر مي Fو A،B،C،D،E نقاط-10

 يك نادرست است؟ درست و كدام
 .شيب منحني در همه نقاط مثبت است) الف
 .منفي است Fو C،Dشيب در نقطه(نادرست ـ : پاسخ
A)ب Bm m  

 .)تندتر است Bاز نقطه Aشيب در نقطه(نادرست ـ : پاسخ
E)پ B Am m m   

 درست: پاسخ
 .منفي است Cو F،Dمنفي در نقاطشيب ) ت

 درست: پاسخ
F)ث D Cm m m   

 .)است Cكندتر از نقطه Dشيب در نقطه: (پاسخ
C)ج D F E B Am m m m m m      

 درست: پاسخ

x

y

A

B

C

D

E

F
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):در شكل زير داريم f براي تابع-11 ) , ( ) /f f  4 25 4 1  .را بيابيد Cو A،B، با توجه به شكل مختصات نقاط5
 

 كنيم شيب خطي كه از شكل مشاهده ميبا توجه به : پاسخ
 مشتق در. كند برابر است عبور مي Cو A،B نقاط
x نقطه  )يعني 4 )f  4. 

 
 

 ( ) / / / ( , / )B A B
B

B A

y y y
m f y B

x x

        
 

254 1 5 1 5 26 5 5 26 55 4  

 / / / ( , / )A C C
C

A C

y y y
y C

x x

 
      

 
251 5 1 5 23 5 3 23 54 3  

 
 پذيري و پيوستگي مشتق: تيپ سوم

)را به صورت) شكل زير(  gتابع -12 ) x x
g x

x x

  
 

2 1
1 1

)چرا. گيريم در نظر مي  )g  .موجود نيست 1

xكنيم كه حدهاي چپ و راست تابع در نقطه شاهده ميبا توجه به نمودار م: پاسخ 1 پس تابع پيوسته نيست و مشتق هم . با هم برابر نيستند
 .ندارد

 
 
 
 

 
 

) نشان دهيد مشتق تابع-13 ) | |f x x 2 xدر نقطه 1  1  نيستموجود. 
 :پاسخ

 | | | |( ) lim lim
( )x x

x x
f

x x 

     
  

2 2

1 1
1 0 11 1 1  

 
( ) ( )

( )
lim lim

x x

xx

x    






2

1 1

11
1

( )x

x





1
1 ( )

lim ( )
x

x
 

   
1

1  حد راست: 2

 
( ) ( ) ( )

( ) ( )( )lim lim lim ( )
x x x

x x x
x

x x       

    
     

 

2

1 1 1
1 1 1 1 21  حد چپ : 1

)هاي چپ و راست با هم برابر نيستند پس كنيم مشتق مشاهده مي )f  1 موجود نيست. 

 
 

]هاي  روي بازهپذيري  مشتق-13 , )a b و( , ]a b را به طور مشابه تعريف كنيد. 
]روي بازه fتابع: پاسخ , )a b هرگاه. پذير است مشتقf ي روي بازه ,a b پذير باشد و در نقطه  مشتقa مشتق راست داشته باشد. 
)روي بازه fتابع , ]a b پذير است، هرگاه مشتقf روي بازه( , )a b پذير باشد و در نقطه مشتقb مشتق چپ داشته باشد. 

 

) تابع-14 ) x x
f x

x x

    
 

2 2 1
1 1

]در بازه fچرا تابع. گيريم را در نظر مي  , ]1  پذير نيست؟ مشتق 2

)كه روي بازه زيرا با اين: پاسخ , )1 xپذير است، اما در مشتق 2 1 پس )حد راست با مقدار تابع برابر نيست. (پيوستگي راست ندارد ،
xدر 1 مشتق راست ندارد. 

x
3 4 5

C
A

B

1

2
1
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  پيوسته نيست

 مشتق چپ و راست با هم برابر نيست        

 

) اگر-15 )

x x

f x x x

x x

  


   
   

2
2 4 1

1 1 2
5 2 5

]هاي را روي بازه fپذير و مشتقرا رسم كنيد  fنمودار  , ]1 1،( , )2 ]و 5 , ]2 0 

 .بررسي كنيد
]تابع در بازه: پاسخ , ]2 xزيرا در. پذير نيست مشتق 0  1 استناپيوسته  . 

)ي تابع در بازه , )2  .پذير است مشتق 5
]تابع در بازه , ]1  .پذير است مشتق 1

 
 

) تابع-16 )

x x

f x x x

x x

 


  
  

2
5 4 0

0 3
6 3

 .داده شده است 

  .را رسم كنيد fنمودار تابع) الف
 :پاسخ

 
 
 

)نشان دهيد كه) ب )f  )و 0 )f   .وجود ندارند 3
 :پاسخ

 ( )f 0 0  

   ( ) lim lim
x x

x
f x

x
 

   


2

0 0
00 00  

 ( ) lim
x

x
f

x 

      
0

5 4 0 40 0 0
  

 ( )f 3 9  

 ( ) lim lim
xx

x x
f

x x


     
 33
6 9 33 13 3  

 ( )( )( ) lim lim lim ( )
x x x

x x x
f x

x x  
  

       
 

2

3 3 3
9 3 33 3 63 3  

 .ضابطه تابع مشتق را بنويسيد) پ
xدانيم در مي: پاسخ  xو 0   .پذير نيست مشتق 3

 ( )
x

f x x x

x


   
 

5 0
2 0 3
1 3

  

 .نمودار تابع مشتق را رسم كنيد) ت
 :پاسخ

 
 
 
 
 

2

1
11 5

1

3

2 3 4234

2

1 3

4

10

9

2

1

1

3

2 3

4
5

6
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1 2 3

 
 : كه مشتق آن نمودار تابعي را رسم كنيد-17
 .در يك نقطه برابر صفر شود) الف
 :پاسخ

y x 2 
xدر) ب   . شود3برابر  2

 : پاسخ
( )f x x x 2 
( )f x x  2 1 

( ) ( )f    2 2 2 1 3 
 .در تمام نقاط مثبت شود) پ

  :پاسخ
 

y x 3  
 
 

 
 .در تمام نقاط يكسان شود) ت

 :پاسخ
y x 

 
 

 .در تمام نقاط منفي شود) ث
 :پاسخ

 
y x  3  

 
 

 
)پذيري تابع  مشتق-18 ) x x

f x
x x

  




2 3 1
2 1

xرا در نقطه    .بررسي كنيد 1

 :پاسخ
 lim ( ) lim ( )

x x
f x x

  
  2

1 1
3 4  

 lim ( ) lim ( )
x x

f x x
  

 
1 1

2 2  

xحد چپ و راست در نقطه 1 پس پيوسته نيست و مشتق هم در. برابر نيستx 1 ندارد. 

 
) اگر-19 ) | |f x x 2 xرا در نقطه fپذير ، به كمك تعريف مشتق، مشتق4  2 بررسي كنيد. 

 :پاسخ
( ) ( ) ( )

( ) ( )( )( ) lim lim lim ( )
x x x

x x x
f x

x x       

              
 

2

2 2 2
4 0 2 22 2 42 2  

 
( ) ( )

( ) ( )( )( ) lim lim
x x

x x x
f

x x 
   

        
 

2

2 2
4 0 2 22 42 2  

y x 2

y x 3

y x
y

x

y x  3
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A( , )4 2
y x

y x 1
2

xدر fكنيم مشتق چپ و راست با هم برابر نيست پس تابع مشاهده مي  2 مشتق ندارد. 
 .پذير نيست شده، مشتق هاي زير مشخص كنيد كه هر تابع در كدام نقطه يا نقاط مشخص در شكل -20
 :پاسخ

 

x1 x2 x3
 

 
 .پذير نيست مشتق x3و x1در

 اي نقاط گوشه

x

y

x1 x2 x3
 

 .پذير نيست مشتق x3و x2در
نقاط ناپيوسته

x1 x2 x3
x

 
 

 .پذير نيست مشتق x2در
 نقاط گوشه

y

x1 x2 x3
x

 
 

 .پذير نيست مشتق x2در
 مشتق نامتناهي

y

x1 x2 x3
x

 
 .پذير نيست مشتق x3در

 )تق نامتناهيمش(

y

x2 x3
x

x4
 

 
 .پذير نيست مشتق x3در

 )نقطه ناپيوستگي(

 
 . نيستند پذير مشتق A، نشان دهيد كه اين توابع در نقطهAشده در نقطه مشتق راست و مشتق چپ توابع داده با محاسبه -21
 :پاسخ

( ) ( )
x xx x

f x f x
xx x

         

2 2 00
1 00

 

 
( )

( ) ( )
( )

f
f f

f  


  
    

0 0 0 00 1 

 
 

( ) ( )
xx

f x f xx x
x x

      
   

2
11 11

1 1 0 1
 

 
( ) , ( ) ( ) ( )f f f f          1 1 1 0 1 1 

 
 

( ) ( )
x

x x
f x f x

xx x
x

      
   

11 44 22 1 44 2

 

 

y x 2
y x 

A( , )00

y x 1y  1 A( , )1 1

1
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( ) , ( ) ( ) ( )f f f f         
1 14 4 4 42 4 

 
 .ها نظير كنيد را به نمودار مشتق آن tو f،g،h نمودار توابع-22
  :پاسخ

g

y

f
y

h

y
y

t

 
 

y

h
x

t

y

y

f 
g

y

x

 
 .گيرد ها قرار ميxتابع اصلي صعودي باشد، نمودار مشتق آن بالاي محوراگر نمودار ) 1
 .گيرد ها قرار ميxاشد، نمودار مشتق آن پايين محوراگر نمودار تابع اصلي نزولي ب) 2
 .شود ها ميxاگر نمودار تابع اصلي قله يا دره داشته باشد، در نمودار مشتق، آن نقاط محل برخورد با محور) 3

 
 بعمحاسبه مشتق توا: تيپ چهارم

 . مشتق توابع زير را محاسبه كنيد-23
 ( )f x x x x   5 34 2 1)1 
 ( )f x x x   4 25 12 2  
 

 ( ) ( )( )f x x x x    3 22 1 7 2)2 
 ( ) ( )( ) ( )( )f x x x x x x        2 2 36 7 2 2 1 2 7  
 

 ( ) x
f x

x






2 4
3 1)3 

 ( )( ) ( )( )( )
( ) ( )

x x x x x
f x

x x

      
 

2 2
2 2

2 3 1 3 4 3 2 12
3 1 3 1

  

 

 ( )f x
x



1

4 )4 

 ( ) ( )( )( )
( ) ( )
x

f x
x x

    
 2 2

0 4 1 1 1
4 4

  

 

 ( ) ( )x
f x

x

 



8

2
3 1

5
 )5 

 ( ) ( )( )( ) ( )( )
( )

x x x x
f x

x x

       
 

2 7
2 2 2

3 5 2 3 1 3 18
5 5
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 ( ) x
f x

x x


 22 1
 )6 

 ( )( ) ( )( )( )
( )

x x x x
f x

x x

    
 

2
2 2

1 2 1 4 1
2 1

  

 
 ( ) ( )( )f x x x  2 23 4 2 5 )7 
 ( ) ( )( ) ( )( ( )( ) ) ( )( )f x x x x x x x x         2 2 1 26 2 5 3 4 2 2 2 5 2 5 24 30 16  
 
 ( ) ( )( )f x x x  33 2 1 )8 

 ( ) ( )( ) ( )( )f x x x x
x

    


3 23 1 3 2 3
2 3 2

 

 

 ( ) x x
f x

x

 


 

2 3 1
3 2 )9 

 ( )( ) ( )( )( )
( ) ( )

x x x x x x
f x

x x

           
   

2 2
2 2

2 3 3 2 3 3 1 3 4 3
3 2 3 2

 

 

 ( ) x
f x

x




9 2 )10 

 
( ) ( )

( )
( )

x x
xf x
x

  
  2

19 9 2
2  

 
)پذير باشند و توابع مشتق gو fاگر -24 )f 2 3،( )f  2 )و 5 )g 2 )و 8 )g  2 )مقدار 6 ) ( )fg  )و 2 ) ( )f

g
 2 

  .را به دست آوريد
 :پاسخ

 ( . ) ( ) ( ) ( ) ( ). ( ) ( )f g f g f g           2 2 2 2 2 5 8 3 6 40 18 22  
 

 ( ). ( ) ( ). ( ) ( )( ) ( )
( ( ))

f f g g f

g g

          2 2
2 2 2 2 5 8 3 6 40 18 292 64 322 8

  

 
 

 
) اگر-25 )f  1 )و 3 )g 1 )مطلوب است، 5 ) ( )f g  )و 1 ) ( )f g 3 2 1.    
 :سخپا
 ( ) ( ) ( ) ( )f g f g       1 1 1 3 5 8  

 
 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f g f g         3 2 1 3 1 2 1 3 3 2 5 9 10 19  
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 .را در شكل زير در نظر بگيريد gو f نمودار توابع-26
)اگر) الف  ) ( ) ( )h x f x g x  مطلوب است( )h 1،( )h )و 2 )h 3  

)اگر) ب )( )
( )
f x

k x
g x

 مطلوب است( )k 1،( )k )و 2 )k 3    
 :پاسخ

 :نويسيم را مي gو fابتدا ضابطه توابع

 ( ) , ( )( )mf f x y x y x
            


0 4 2 0 2 4 2 84 ]ي براي بازه fضابطه تابع: 2 , ]2 4   

 ( ) ( )mf f x y x y x
         


4 0 2 0 2 0 22 ]ي براي بازه fضابطه تابع: 0 , ]0 2   

 ( )( )mg y x y x


           


0 4 1 0 1 4 44    gضابطه تابع: 0

 ( ) , ( )
x x

f x g x x
x x

   
      

2 8 2 4 42 0 2  

 
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) , ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

f f g g

f f f g g

f f g g
 

     
        
      

1 2 1 2 1 3 1 1
2 4 2 2 2 2 2 2 2 1
3 2 3 2 3 1 3 1

  

 ( ) ( ). ( ) ( ). ( ) ( )h f g f g         1 1 1 1 1 2 3 1 2 4  

xدر   پذير نيست        مشتق 2
( ). ( ) ( ). ( ) ( ) ( )

( )
( ). ( ) ( ). ( ) ( )

f g f g
h

f g f g




                 

2 2 2 2 2 2 4 1 82 2 2 2 2 2 2 4 1 0  

 ( ) ( ). ( ) ( ). ( ) ( ) ( )h f g f g          3 3 3 3 3 2 1 2 1 4  

 ( ). ( ) ( ) ( ) ( )( )
( )

f g g f
k

g

        2 2
1 1 1 1 2 3 2 1 81 91 3

  

xدر   ).   پذير نيست مشتق 2 ). ( ) ( ) ( ) ( )( )
( )

f g g f
k

g



         2 2

2 2 2 2 2 2 4 1 02 042 2
  

 ( ). ( ) ( ). ( ) ( )( )
( )

f g g f
k

g



       2

2 2 2 2 2 2 4 12 242
  

 ( ). ( ) ( ). ( ) ( )( )
( )

f g g f
k

g

         2 2
3 3 3 3 2 1 2 13 0

3 1
  

 

2

1

1

3

2 3

4

4

g
f

( , )2 4
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 آهنگ تغيير: تيپ پنجم
) با توجه به تابع رشد-27 ( ) )f x x 7  :دبه سؤالات زير پاسخ دهي 50
]آهنگ متوسط رشد، در بازه زماني) الف , ]0   قدر است؟ چه 25
 :پاسخ

 ( ) ( ) ( ) /
( ) ( )

f f f

f

    
   

  

25 7 25 50 85 25 0 85 50 35 1 425 0 25 250 7 0 50 50
  

  يك بيشتر است؟ كدام.  ماهگي، با هم مقايسه كنيد49 ماهگي و 25اي تغيير قد كودك را در  آهنگ لحظه) ب
 :ابع مشتق بگيريماي بايد از ت  براي به دست آوردن آهنگ لحظه:پاسخ

 ( ) ( ) , ( )f x f f
x x

          
1 7 7 7 7 1 57 25 4910 2 102 2 2 25 2 49

  

xاي تغيير در آهنگ لحظه   .بيشتر است 25

 
) ارتفاع يك جسم از سطح زمين از معادله-28 )h t t t  25  .آيد به دست مي 40
  .رد به زمين را به دست آوريدسرعت جسم هنگام پرتاب و هنگام برخو) الف
 :آوريم  ابتدا زمان برخورد به زمين را به دست مي:پاسخ

 ( ) ( )
t

h t t t t t
t


           

2 00 5 40 0 5 8 0 8  

)براي به دست آوردن معادله سرعت، كافي است از معادله )h t نسبت بهt مشتق بگيريم: 

 ( )
( ) ( )
( ) ( )t
V

V t
V

   
         

0 10 0 40 4010 40 8 10 8 40 40  

m لحظاتي را معلوم كنيد كه سرعت جسم)ب

s
mو 35

s
35 است.  

 :پاسخ

 
/

t t t
V t

t t t

            
         

110 40 35 10 510 40 2
10 40 35 10 75 7 5

  

 
 

 .دهد  در يك روز نشان مي18 تا 8 را در شهري از ساعت) گراد سانتي( T جدول زير درجه حرارت-29
18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 h ساعت 

9 10 13 15 17 18 19 17 14 12 11 T درجه حرارت 
 :آهنگ تغيير متوسط درجه حرارت نسبت به زمان را

  . به دست آوريد12 تا ساعت 8از ساعت ) الف
 :اسخپ

 ( ) , ( )T T


    


19 11 88 11 12 19 212 8 4  

  . به دست آوريد18 تا ساعت 12 از ساعت )ب
 :پاسخ

 ( ) , ( ) /T T


    


9 1912 19 18 9 1 718 12  
 .شود  به طور متوسط هوا سردتر مي18 تا 12از ساعت . شود تر مي  به طور متوسط هوا گرم12 تا 8كنيم از ساعت  مشاهده مي

 



 
 

 

مجتبي لشينيمهندس : تهيه و تنظيم   تجربي دوازدهم7و6و5و4 فصل : موضوع 
٤٢ 

فح
ص

ـه
 

در نمودار زير نشان داده شده ) هفته(اند برحسب زمان  يله يك ويروس آلوده شده كسري از جمعيت يك شهر كه به وس-30
 .است
 دهند؟ چه چيزي را نشان مي dو Lهاي خطوط شيب) الف

 
 
 
 
 
 

 .تري از شهر آلوده شدند بيشتر گذشته شود، جمعيت كميعني هر چه زمان .  در هفته سوم آهنگ آلوده شدن از هفته ششم بيشتر است:پاسخ
tهاي يك از زمان  گسترش آلودگي در كدام)ب  tو 1  tيا 2    بيشتر است؟ 3

t در:پاسخ   .شيب خط مماس بيشتر است 3
t را براي)ب(قسمت ) پ  4،t  tو 5   .بررسي كنيد 6

t در:پاسخ   .تر است از همه كم 6
 

)رو نمايش ميزان فروش تعداد نوعي كالا  نمودار روبه-31 )N پس از ضربt استميليون تومان هزينه براي تبليغ . 
 .دكند به دست آوري  تغيير مي4 تا 3 و 3 تا 2، 2 تا 1، 1از صفر تا  tرا وقتي tبرحسب Nآهنگ تغيير) الف

 
 
 
 
 

 :پاسخ

 ( ) ( ) ( ) ( ),N N N N   
   

 
1 0 300 0 2 1 480 300300 1801 0 1 2 1 1  

 ( ) ( ) ( ) ( ),N N N N   
   

 
3 2 600 480 4 3 700 60012 1003 2 1 4 3 1  

 
 يابند، در حال كاهش است؟ افزايش مي tبه نظر شما چرا آهنگ تغييرات، وقتي كه مقادير) ب

 .)روي به پايين استتعقر ) (اي در حال كاهش است چون آهنگ لحظه. (شود ها كم مي چون شب مماس: پاسخ
 

) معادله حركت متحركي به صورت-32 )f t t t  2 ]برحسب متر در بازه زماني 10 , ]0 5 )t داده شده ) برحسب ثانيه
]بازه زمانياي با سرعت متوسط در  در كدام لحظه سرعت لحظه. است , ]0  با هم برابرند؟  5
 :پاسخ

 
 


30 10 45 سرعت متوسط  0

( )

( )

f

f

 
   

2
0 10
5 5 5 10 30

 سرعت متوسط 

)سرعت متوسط= اي  سرعت لحظه  )f t t   2  اي سرعت لحظه: 1

 /t t    
52 1 4 2 52  

 
 

/0 1
/0 2
/0 3

d

L

654321 t

كسري از جمعيت 
كه آلوده شده اند

t

N

( , )1 300
( , )2 480

( , )3 600
( , )4 700

4321
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).شود  متر به هوا پرتاب مي11ل به ارتفاع توپي از يك پ -33 )f t دهنده فاصله توپ از سطح زمين در زمان نشانt است .
)برخي از مقادير )f t واند سرعت توپ ت يك از مقادير زير مي براساس جدول كدام. رو نمايش داده شده است در جدول روبه

0/را هنگامي كه در ارتفاع نظير زمان  ثانيه است، نشان دهد؟ 4
/0 6  /0 5  /0 4  /0 3  /0 2  /0   tثانيه  0  1
/18 4  /17 4  /16 3  /15 1  /13 8  /12 )رمت 11  4 )f t m  
1/)الف 23  
14/)ب 91  
11/)پ 5  
16/)ت 03  

t/را دركه سرعت توپ   براي اين:پاسخ  0 ]هاي سط را در بازهتوانيم ميانگين سرعت متو به دست آوريم مي 4 / , / ]0 3 0 4 
]و / , / ]0 4 0  .به دست آوريم 5

 ( / ) ( / ) / / /
/ / / /

f f 
  


0 5 0 4 17 4 16 3 1 1 110 5 0 4 0 1 0 1 )1 

 ( / ) ( / ) / / /
/ / / /

f f 
  


0 4 0 3 16 3 15 1 1 2 120 4 0 3 0 1 0 1 )2 

 /
 

11 12 11  ميانگين 52

 
 

 يك نادرست است؟ يك از عبارات زير درست و كدام كدام -34
]در بازه fآهنگ تغيير متوسط تابعي مانند) الف , ]0  .تر از شيب منحني در نقطه است هميشه كم 1
yزيرا تابع.  نادرست است:پاسخ x )و از 3 , )0 )و 0 , )1  .گذرد مي 1

 ( ) ( )f f 
  

 
1 0 1 0 11 0 1  آهنگ تغيير متوسط 0

 ( ) ( )f x x f   23 0  اي آهنگ تغيير لحظه: 0
 .اگر تابعي صعودي باشد، آهنگ تغيير متوسط آن، همواره صعودي است) ب

yتابعي مانند.  نادرست است:پاسخ x تقعرش رو به پايين است. (گ تغيير متوسطش همواره نزولي استتابعي صعودي است و آهن(. 
) تابعي وجود ندارد كه براي آن هم)پ )f   )و 0 )f   0  

yتابع.  نادرست است:پاسخ x  .در نظر بگيريد 3
 ( )f 0 0  
 ( ) ( )f x x f   23 0 0  

 
 

)ساعت داراي جرم tيك توده باكتري پس از -35 )m t t t   .گرم است 32
tجرم اين توده باكتري در بازه زماني) الف 3  يابد؟ چند گرم افزايش مي 4
 :پاسخ

 ( )
/ /

( ) /

m

m

   
  

   

3

3
4 4 2 4 13 130 55 7 74 3
3 3 2 3 55 7

  

tآهنگ رشد جرم توده باكتري در لحظه) ب   قدر است؟ چه 3
 :پاسخ

 ( ) ( ) ( )m t t m
t

       2 21 1 16 3 6 3 54
2 2 3 2 3
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tدر لحظه.  ليتر است40ظرفي  گنجايش -36  س مانده در ظرف پ اگر حجم مايع باقي. شود سوراخي در ظرف ايجاد مي 0

)ثانيه از رابطه tاز )tV   240 1  :آيد به دست مي 100
]آهنگ تغيير متوسط حجم مايع در بازه زماني) الف , ]0  قدر است؟ چه 1
 :پاسخ

 /( ) ( ) , ( ) ( ) / /V V V


         


2 20 1 39 204 400 401 40 1 401 39 204 0 796100 100 1 0  

]نگ تغيير متوسط آن در بازهاي حجم برابر آه در چه زماني، آهنگ تغيير لحظه) ب , ]0  شود؟ مي 100
 :پاسخ

 ( ) ( ) ( )t t
V

       
1 840 2 1 1100 100 10 100  

 
( )

( ) ( )

V
V

V


        

2

0 40 0 40 4100 100 0 10100 40 1 0100
  

 / t t
t


       

8 0 8 4 8 4 5010 100 10 1000 10  
 
 


